
R E P U B L I C A  DE C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

SECRETARIA 

ACTA No 37/89 

Fecha: 1 4  de noviembre de 1989 

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de Leg i s l ac i6n  

1. Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto de l e y  que modif ica  D.S. 
(S)  220, de 1979, de l a  S u b s e c r e t a r i a  de Marina, que f i -  
jó p l a n t a  de O f i c i a l e s  y  empleados c i v i l e s  de l a  Armada. 

- Se acuerda desg losa r  su  a r t l c u l o  2 O ,  para  i n c o r p o r a r l o  
como i n c i s o  f i n a l  de a r t í c u l o  32 de D.F.L. 1, de 1968, 
E s t a t u t o  d e l  Persona l  de  l a s  FF.AA., p a r a  t r a t a r l o  co- 
mo proyecto de l e y  separado,  y  se aprueban ambas i n i  - 
c i a t  i v a s  . 

2 .  Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto de l e y  que deroga D.F.L. 
72, de 1953. 

- Se aprueba e l  proyec to .  

3 .  Mensaje d e l  E jecu t ivo :  p royec to  de l e y  que modif ica  D.L.  
799, de 1974, que f i j ó  normas que r egu lan  uso y  c i r c u l a -  
c ión  de vehlcu los  e s t a t a l e s .  

- Se aprueba e l  proyecto.  

4 .  Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto de  l e y  que permite  a  trg 
ba jadores  que seña la  e j e r c e r  opcidn de d e s t i n a r  can t ida -  
des  que les corresponden a d ichos  e f e c t o s ,  a  adqu i s i c idn  
de  acc iones  de propiedad de CORFO. 

- 1 Comisión, Conjunta,  t r á m i t e  o r d i n a r i o  y  con d i f u s i d n .  

5 .  Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto de l e y  mod i f i ca to r io  de  
l e y  18.460, o rgán ica  c o n s t i t u c i o n a l  sobre  Tr ibuna l  C a l i -  
f i c a d o r  de Elecc iones .  

Comisión, Con jun ta ,  t r 6 m i t e  o r d i n a r i o  y con d i fus i6n .  

6. Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto de l e y  org6nica  de  Conse - 
jo  Econdmico y  S o c i a l .  

- I V  Comisión, t r á m i t e  o r d i n a r i o  ex tenso  y  con d i f u s i d n .  

7 .  Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto de l e y  que dispone e rec -  
c idn  de monumento a  ex P res iden te  de l a  RepGblicadonCar - 
l o s  Ibáñez d e l  Campo, en  Valpara i so .  

- I V  Comisibn, o r d i n a r i o  ex tenso  y con pub l i c idad .  

8 .  Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto de l e y  que a u t o r i z a  eres 
c ión  de  monumento a  don Jo rge  Ales sandr i  Rodriguez, en  
Sant iago .  

- I V  Comisión, o r d i n a r i o  ex tenso  y  con d i f u s i ó n .  

9 .  Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto de  l e y  org6nica  c o n s t i t u  
c i o n a l  que r e g u l a  p l e b i s c i t o s  comunales a  que se r e f i e r e  
i n c i s o  t e r c e r o  de  a r t i c u l o  107 de Consti tuciOn P o l l t i c a .  

- I V  Comisibn, Conjunta,  t r á m i t e  o r d i n a r i o y  con d i f u s i ó n .  
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10. Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que acoge a normas 
de l e y  6.071 e d i f i c a c i o n e s  e x i s t e n t e s  en  f e r i a s ,  mercados 
y mataderos. 

- 111 Comisión, t r á m i t e  o r d i n a r i o  ex tenso  y con p u b l i c i  - 
dad. 

11. Of ic io  d e l  Ejecut ivo:  formula ind icac ión  a proyec tode  l e y  
que s u s t i t u y e  l e y  orgánica  de I N D A P ,  actualmente en t r s m i  - 
t e  en l a  S e c r e t a r r a  de Legis lac ibn .  

- Se toma conocimiento. 

1 2 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que e s t a b l e c e  comi 
s iones  e s p e c i a l e s  que asuman l a  función de en t idades  exa- 
minadoras de nuevas univers idades .  

- Se aprueba e l  proyecto según e l  t e x t o  s u s t i t u t i v o  pro- 
puesto por l a  S e c r e t a r í a  de Leg i s l ac ión .  

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a  

1. O f i c i o  de P res iden tes  de S ind ica tos  de Trabajadores  de Te 
l e v i s i b n  Nacional de Ch i l e ,  r e l a t i v o  a proyecto d e l e y q u e  
modifica a c t u a l  organizac ión  j u r l d i c a  de d i cha  empresa. 

- Se c o n t e s t a r s  que se t endrá  p resen te .  

2 .  Cinco t é l e x  de P res iden te  y d i r i g e n t e s  de S ind ica to  N o  2 
de  CODELCO C h i l e ,  Div is i6n  Chuquicamata: s o l i c i t a n  re t i ra  
de proyecto de l e y  que modifica D.L. 1.350, de 1976, que 

c rdCorporac i6n  Nacional d e l  Cobre. 

- Pasa a 1 Comisión, y s e  acusa rá  r e c i b o .  

3 .  S o l i c i t u d  de señor  Enrique Kaempffer Bravo: r e h a b i l i t a  - 
c ibn  de c iudadanla .  

- Pasa a 11 Comisión. 

4 .  O f i c i o  de J e f e  de Gabinete de l a  Armada: comunica ausen- 
c i a  de l a  c a p i t a l  de S r .  Almirante Merino e n t r e  fechas  
que i n d i c a ,  y quien l o  subrogars .  

- Se toma conocimiento. 

TABLA 

1. Proyecto de l e y  que modifica a r t í c u l o  131 de D.F.L. No 1 
( G )  , de 1968. 

--Se aprueba. 

2 .  Proyecto de l e y  que e s t a b l e c e  normas sobre  pro tecc ion  a n i  - 
mal. 

--Se aprueba. 
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3 .  Proyecto de l e y  que in t roduce  modif icaciones  a d e c r e t o  
l e y  3.058, de 1979, y e s t a b l e c e  as ignac ión  de  casa  pa ra  
empleados d e l  Poder J u d i c i a l .  

--Se aprueba.  

4 .  Proyecto de  l e y  que modifica l e y  18.575, o rgan ica  cons- 
t i t u c i o n a l  de Bases Generales  de l a  Adminis t racien d e l  
Estado.  

--Se aprueba.  

5.  Idea  de L e g i s l a r :  proyecto de l e y  que modif ica  a c t u a l  o r  - 
ganizac ión  j u r l d i c a  de empresa Te lev i s ión  Nacional de 
Ch i l e .  

6 .  Proyecto de l e y  que aprueba Código Aeronáutico.  

--Se aprueba con modif icaciones  formales ,  acogiendo l a  
a l t e r n a t i v a  B d e l  a r t l c u l o  38. 

7. Proyecto de l e y  que modifica l e y  16.752. 

--Se aprueba.  

8 .  Proyecto de l e y  que d i c t a  normas sobre  aeródromo de Base 
Aeronaval de Viña d e l  Mar. 

--Se aprueba con modif icaciones  formales  e incorporando 
a su  t e x t o  un a r t l c u l o  6 O .  
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A C T A  N o  3 7 / 8 9  

--En Sant iago  de Ch i l e ,  a c a t o r c e  d l a s  d e l  mes de  

noviembre de m i l  novecientos  ochenta  y nueve, s iendo  l a s  

1 7 . 1 0  h o r a s ,  s e  refine e n  Ses ión  L e g i s l a t i v a  l a  H .  J u n t a  de  

Gobierno i n t e g r a d a  por s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores :  A l  - 

miran te  J o s é  T .  Merino Cas t ro ,  Comandante e n  J e f e  de l a  A r -  

mada, qu i en  l a  p r e s i d e ;  General  d e l  A i r e  Fernando Mat the i  

Aubel, Comandante en J e f e  de  l a  Fuerza Aérea; General  Di rec  - 

t o r  Rodolfo Stange Oelckers ,  General  D i r e c t o r  de  Carabine - 
r o s ,  y Tenien te  General  San t iago  S i n c l a i r  Oyaneder. ActGa 

como S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a  e l  t i t u l a r ,  Coronel de  E j é r c i t o  

señor  Walter  Mardones Rodrzguez. 

--Asisten,  además, l o s  señores :  B r i g a d i e r  Gene- 

r a l  Enr ique Seguel Morel, Min i s t ro  de  Hacienda; Hugo Rosen- 

de Subiabre ,  Min i s t ro  de  J u s t i c i a ;  Coronel de  Aviación Ale- 

jandro Huer ta  Forch,  Subsec re t a r io  de  Aviación;  Ar turo  Ma - 
r í n  Vicuña, J e f e  de  Gabinete d e l  M i n i s t e r i o d e l  I n t e r i o r ;  M a  - 
nuel  B r i t o  V iña l e s ,  Asesor J u r l d i c o  d e l  M i n i s t e r i o  de H a  - 
c ienda ;  Mayor General  J u l i o  Andrade Armijo, J e f e  de  Gabine- 

t e  d e l  E j é r c i t o ;  Cont raa lmiran te  Juan  Car lo s  Toledo de  l a  Ma - 
za ,  J e f e  de  Gabinete  de l a  Armada; General  In spec to r  Rigo - 
b e r t o  González I!luñoz, J e f e  de  Gabinete  de Carabineros;  Coro - 
n e l  de Aviación Albe r to  Vare la  Altamirano,  J e f e  de  Gabinete 

de  l a  Fuerza  Aérea; B r i g a d i e r  General  J a v i e r  Sa l aza r  Torres ,  

i n t e g r a n t e  de  l a  Cuar ta  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Contraalmiran - 
t e  Germán Toledo Lazcano y Cont raa lmiran te  ( J T )  Mario Duvau - 
c h e l l e  Rodrlguez, i n t e g r a n t e s  de l a  Primera Comisión Legis-  

l a t i v a ;  General  de Carabineros  Manuel Ugarte So to ,  i n t e g r a n  - 
t e  de l a  Te rce ra  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de  E j é r c i t o  

Eugenio Videla  Valdebeni to ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Cuar ta  Comi - 
s i e n  L e g i s l a t i v a ;  Capi tán de Navío ( J T )  Jo rge  Beyt la  Valen- 

zue la ,  S e c r e t a r i o  de  Leg i s l ac ión ;  Capitdn de Navlo Adolfo 

Paul  L a t o r r e ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i  - 
va;  Tenien te  Coronel de  E j é r c i t o  Juan Car lo s  Salgado Brocal,  

i n t e g r a n t e  de  l a  Cuar ta  Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  CapitSn de  
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Fraga ta  ( J T )  J u l i o  Lavln Valdés,  i n t e g r a n t e  de  l a  Primera C o  - 
misión L e g i s l a t i v a ;  Comandante de  Grupo ( J ) P a b l o  Canals Bald - 
win, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General  Mat the i ;  Tenien te  Co- 

r o n e l  de Carabineros  (J)  Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor 

J u r l d i c o  d e l  señor  General  Stange;  Mayor de  E j é r c i t o  (J)  Pa- 

t r i c i o  Baeza Ossandón, A s e s o r  J u r l d i c o  d e l  señor  Tenien te  G e  - 

n e r a l  S i n c l a i r ;  P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval,  Jo rge  S i l v a  Rojas 

y Humberto A .  B o l d r i n i  Díaz ,  A s e s o r  J u r í d i c o ,  J e f e  de  Rela  - 
c iones  Pfiblicas y Redactor de  Ses iones ,  respec t ivamente ,  de 

l a  S e c r e t a r l a  de  l a  H .  J u n t a  de  Gobierno; Car los  Cruz-Coke 

O s s a ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Segunda ComisiOn L e g i s l a t i v a ,  y Jo rge  

Correa F o n t e c i l l a ,  Hugo Araneda D6rr y Gabr i e l  d e l  Fávero 

Valdés ,  i n t e g r a n t e s  de  l a  Cuar ta  Comisián L e g i s l a t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se a b r e  l a  s e s i ó n .  

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

CUENTA 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S o l i c i t o  au - 
t o r i z a c i ó n  de l a  H .  J u n t a  de  Gobierno pa ra  r e n d i r  Cuenta ex  - 
t r a o r d i n a r i a  de  un Mensaje r e c i b i d o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

Conforme . 

PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA DECRETO SUPREMO (S)  N o  220, 

DE 1979, DE LA SUBSECRETARIA DE MARINA, QUE FIJO LA PLAN - 
TA DE OFICIALES Y EMPLEADOS CIVILES DE LA ARMADA (BOLE- 

T I N  1217-02) 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Dicho Mensa - 
j e  r e m i t e  un proyec to  de l e y  que modif ica  e l  d e c r e t o  supre-  

mo, s e c r e t o ,  N o  220, de 1979, de  l a  S u b s e c r e t a r i a  de  Marina. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- D e  acuerdo a l o  con- 

versado con l o s  señores  Miembros de l a  J u n t a ,  e s t a  i n i c i a t i  - 
va l e g a l  se d e s g l o s a r l a  en dos t e x t o s  a f i n  de incorporar  

su a r t i c u l o  2 O  como i n c i s o  f i n a l  d e l  a r t i c u l o  32 d e l  decre-  

t o  con fue rza  de l e y  N o  1, de 1968, E s t a t u t o  d e l  Personal  

de l a s  Fuerzas Armadas, como proyecto separado. 

¿Habría acuerdo e n  este s e n t i d o  y en l a  aproba -- 
c i 6 n  de ambos proyectos? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S i .  

E l  señor GENERAL STANGE .- D e  acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

--Se aprueban l o s  dos proyectos .  

PROYECTO DE LEY QUE DEROGA DECRETO CON FUERZA DE LEY 

N o  72, DE 1953 (BOLETIN 1216-02) 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con e l  p r i -  

m e r  Mensaje de l a  Cuenta o r d i n a r i a  se propone un proyec tode  

l e y  para  derogar  e l  d e c r e t o  con fue rza  de l e y  N o  72, d e l a ñ o  

1953. 

Se s o l i c i t a  procedimiento e x t r a o r d i n a r i o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  S i  no hubiera  o b j e  - 
c iones ,  se podr la  aprobar .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- D e  acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Bien. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

--Se aprueba e l  proyecto.  

PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA DECRETO LEY N o  799, DE 

1 9 7 4 ,  QUE FIJO NORMAS QUE REGULAN USO Y CIRCULACION 

DE VEHICULOS ESTATALES (BOLETIN 1207-06) 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s igu ien-  
t e  proyecto de l e y  o r ig inado  en Mensaje d e l  Ejecut ivo  t i e n e  
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por o b j e t o  modi f ica r  e l  d e c r e t o  l e y  7 9 9 ,  de  1974, sob re  noy 

m a s  pa ra  r e g u l a r  e l  uso y  c i r c u l a c i ó n  de  veh lcu los  e s t a t a  - 
les.  

S.  E .  e l  P r e s i d e n t e  de  l a  Repdblica s o l i c i t a  ex  - 
trema urgenc ia  pa ra  su  t r a m i t a c i ó n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- LEs ta r lan  de  acuerdo 

e n  aprobar lo?  

E l  señor  GENERAL STANGE.- S I .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Bien.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

--Se aprueba e l  proyec to .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- A cont inua-  

c i e n ,  Mensaje de  S .  E .  e l  P r e s i d e n t e  de  l a  Repábl ica  median - 
t e  e l  c u a l  env la  un proyec to  de  l e y  que o t o r g a  a l o s  t r a b a -  

j adores  p o r t u a r i o s  no a f i l i a d o s  a  una A.F.P. y  a l o s  impo - 
nen te s  de l a  Caja de  P r e v i s i ó n  y  Est lmulo de  l o s  Empleados 

d e l  Banco d e l  Estado que s e ñ a l a ,  l a  f a c i l i d a d  de a d q u i r i r  

a cc iones  CORFO, b o l e t l n  1208-03. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Primera Comisión, 

Conjunta,  t r á m i t e  o r d i n a r i o  y  con d i f u s i ó n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- E l  b o l e t l n  

1209-06 se r e f i e r e  a  un proyec to  de l e y  que m o d i f i c a l a l e y  

18.460, o rgán ica  c o n s t i t u c i o n a l  sobre  e l  Tr ibuna l  C a l i f i c a -  

dor  de  Elecc iones .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuar ta  Comisibn, Con- 

j u n t a ,  t r á m i t e  o r d i n a r i o  y con pub l i c idad .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Otro  Mensa- 
j e  d e l  E j e c u t i v o  e n v l a  a l  proyec to  d e  l e y  o rgán ica  d e l  Con- 

s e j o  Económico y S o c i a l ,  b o l e t l n  1210-06. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Cuar ta  Comisión, o r d i  - 

n a r i o  ex t enso  y  con d i f u s i 6 n .  
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s i gu i en -  

t e  proyec to  de l e y  enviado por  Mensaje d e l  E j e c u t i v o  d i spo-  

ne l a  e r e c c i á n  de un monumento a l a  memoria d e l  ex  P r e s i d e n  

t e  de l a  Repbblica don Car los  Ibáñez d e l  Campo, e n  l a  c iu -  

dad de Valpara l so ,  b o l e t l n  1211-06. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuar ta  Comisión, o r -  

d i n a r i o  ex tenso  y con pub l i c idad .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- A cont inua-  

c i 6 n ,  p royec to  de  l e y  que a u t o r i z a  l a  e r e c c i á n  de  un monu - 
mento a l a  memoria d e l  ex  P r e s i d e n t e  de  l a  R e p f i b l i c a d o n J o ~  

ge Ales sandr i ,  e n  l a  c iudad de Sant iago ,  b o l e t l n  1212-06. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Cuar ta  Comisián, t r d  - 

m i t e  de  o r d i n a r i o  ex t enso  y con d i f u s i ó n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En seguida ,  

Mensaje de  S.  E .  e l  P r e s i d e n t e  de  l a  Repbblica que r emi t e  

p royec to  de  l e y  m o d i f i c a t o r i o  de las  l e y e s  orgdnicas  c o n s t i  - 
t u c i o n a l e s  sobre  Votaciones Populares  y E s c r u t i n i o s ;  S i s t e -  

m a  de  I n s c r i p c i o n e s  E l e c t o r a l e s  y S e r v i c i o  E l e c t o r a l ;  Tr ibu  - 

n a l  C a l i f i c a d o r  de  E lecc iones ,  y munic ipa l idades ,  b o l e t l n  

1213-06. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuar ta  ~ o m i s i á n ,  Con - 
j un t a  por  modi f ica r  l e y e s  o rgán icas  c o n s t i t u c i o n a l e s ,  trárni - 
t e  o r d i n a r i o  y con d i f u s i á n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  t i l t imo 

proyecto  de  l e y  l l e g a d o  d e l  E j e c u t i v o  dispone que las e d i f i  

cac iones  e x i s t e n t e s  en  l a s  f e r i a s ,  mercados y vegas pueden 

acogerse  a l a  Ley de  P i s o ,  de  propiedad h o r i z o n t a 1 , s i n  d a r  

cumplimiento a l a s  normas p e r t i n e n t e s ,  b o l e t l n  1214-14. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Tercera Comisión, t rd  - 
m i t e  o r d i n a r i o  ex tenso  y con pub l i c idad .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y r e s p e c t o  

de  l o s  o f i c i o s  de l a  Cuenta,  hay s o l o  uno de  S .  E .  e l  P r e s i  - 
den te  de l a  Repbblica,  qu ien  formula i n d i c a c i á n  a l  proyecto  

de l e y  que s u s t i t u y e  l a  l e y  o rgán ica  de  INDAP, e l  que a c  - 
tualmente  se encuent ra  en  t r á m i t e  e n  l a  S e c r e t a r l a  de  Legis  - 
l a c i b n .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se toma conocimiento.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S i  l a  Excma. 

J u n t a  m e  a u t o r i z a ,  d a r l a  cuen ta  e n  forma e x t r a o r d i n a r i a  de  

un Mensaje d e l  E jecu t ivo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Hay acuerdo? 

Bien, p r o s i g a .  

PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE COMISIONES ESPECIALES QUE 

ASUMAN LA FUNCION DE ENTIDADES EXAMINADORAS DE NUEVAS 

UNIVERSIDADES (BOLZTIN 1218-04)  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- A l  c i t a d o  

Mensaje se a d j u n t a  un proyec to  de ley.gue e s t a b l e c e  comisio - 

nes  e s p e c i a l e s  pa ra  asumir l a  func ión  de e n t i d a d e s  examina - 
doras  de  nuevas un ive r s idades .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- L a  S e c r e t a r l a  de  L e  - 
g i s l a c i ó n  ha  propuesto  un t e x t o  s u s t i t u t i v o  e n  e s t a  m a t e  - 
r i a .  

S i  no hub ie ra  inconvenien tes ,  propongo ap roba r lo  

ahora .  

¿Qué opinan? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Bien. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba,  confor-  

m e  a l  t e x t o  s u s t i t u t i v o  r edac t ado  por l a  S e c r e t a r i a  de  Le- 

g i s l a c i ó n .  

--Se aprueba e l  proyecto  en  e l  t e x t o  s u s t i t u t i v o  

propuesto  por  l a  S e c r e t a r i a  de  Leg i s l ac ión .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminadami 

Cuenta, señor  Almirante .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Tiene l a  pa l ab ra  e l  

S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a .  
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E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Permiso, m i  A l  - 
miran te .  

Por carta de f echa  3 de  noviembre de  1 9 8 9 , l o s  P r g  

s i d e n t e s  de  l o s  tres s i n d i c a t o s  de  t r a b a j a d o r e s  de  Televi  - 
s i ó n  Nacional  de Ch i l e  s e  r e f i e r e n  a l  proyec to  de  l e y  que 

modif ica  l a  a c t u a l  o rgan izac ión  j u r í d i c a  de  l a  empresa T e l e  - 
v i s i ó n  Nacional  de  C h i l e  - b o l e t l n  1119-06- , y v ienen  e n  

proponer un t e x t o  s u s t i t u t i v o  de  s u s  a r t l c u l o s  l o ;  2 O ,  i n c i  - 

s o  segundo; 3" y g O ,  con e l  o b j e t o  de  sa lvaguardar  l o s  d e r e  - 

chos de l o s  t r a b a j a d o r e s  que r e p r e s e n t a n ,  t r a n q u i l i z a n d o a s l  

a s u s  bases ,  l a s  que se encuent ran  preocupadas por s u  porve - 

n i r  l a b o r a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo e n  

c o n t e s t a r l e s  que se t e n d r á  p re sen te?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Muy b i e n .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- S í .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- Por c inco  t é  - 
l e x  ingresados  e l  1 0  de  noviembre en  cu r so ,  e l  señor  Lu i s  

J u l i o  Soto ,  P r e s i d e n t e  d e l  S i n d i c a t o  N o  2 de  CODELCO Chi l e ,  

D iv i s ión  Chuquicamata, y o t r o s  d i r i g e n t e s  de  é l ,  se r e f i e  - 
r e n  a l  p royec to  de  l e y  que modif ica  e l  d e c r e t o  l e y  N o  1.350 

de 1976, que cre6 l a  Corporación Nacional  d e l  Cobre -bole- 

t l n  1177-08-, y s o l i c i t a n  e l  r e t i r o  de  l a  c i t a d a  i n i c i a t i -  

va  l e g a l  e n  a t e n c i ó n  a l a s  cons iderac iones  que exponen. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Pasa a l a  Primera Co - 
misibn.  

Acusar r e c i b o  a l o s  r e m i t e n t e s .  

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Por s o l i c i t u d  

ing re sada  e l  1 0  de noviembre d e l  p r e s e n t e  año, e l  señor  En- 

r i q u e  Kaempffer Bravo p i d e  a l a  H .  J u n t a  de  Gobierno o t o r  - 
g a r l e  l a  r e h a b i l i t a c i ó n  de l a  ciudadanza.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pasa a l a  Segunda 

Comisión . 
E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  S o l i c i t o  permi - 
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so  para  d a r  cuenta  e x t r a o r d i n a r i a  de un documento de l a  P r i  - 
mera Comisi6n L e g i s l a t i v a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.-  En é l ,  e l  J e f e  

de Gabinete de l a  Armada comunica que e l  señor  Almirantedon 

José  Tor ib io  Merino Cas t ro  se ausen ta rá  de e s t a  c a p i t a l  des  - 
de e l  1 6  y h a s t a  e l  25 de noviembre de 1989, ambas f e c h a s i n  - 
c l u s i v e ,  en v i r t u d  d e l  cumplimiento d e l  programa anual  de 

v i s i t a s  de c a r 6 c t e r  i n s t i t u c i o n a l .  

Agrega que durante  dicho per lodo ser6 representa-  

do, para  e l  t r a t amien to  de mater ias  l e g i s l a t i v a s ,  por e l  se - 

ñor J e f e  d e l  Estado Mayor General de l a  Armada, Vicealmiran - 
t e  don Jorge  Sepúlveda O r t i z .  

Terminada m i  Cuenta, señor  Almirante.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  pa lab ra .  

A cont inuac i6n , t ra ta remos  l o s  temas de l a  Tabla.  

TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA ARTICULO 131 DE D.F.L.NO 1 

( G )  , DE 1968 (BOLETIN 1134-02) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  primer puntode l a  

Tabla e s  un proyecto de l e y  que modifica e l  E s t a t u t o d e l  Per  - 
sonal  de l a s  Fuerzas Armadas en  l o  r e f e r e n t e  a l o s  emplea - 
dos c i v i l e s .  

¿Hay alguna observaci6n sobxe es ta  mater ia?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No hay. 

E l  señor TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- No. 

E l  señor  ALMIRANTE MEIRIN0.- Aprobado. 

Grac ias .  

--Se aprueba e l  proyecto.  
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2 .  PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE NORMAS SOBRE PROTECCION ANL 

MAL (BOLETIN 1091-07)  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  En seguida,  proyecto 

de l e y  que modifica e l  Código Penal en l o  r e l a t i v o  a l a  pro- 

t ecc ión  de l o s  animales. 

Tiene l a  pa labra  e l  señor Carlos Cruz-Coke. 

E l  señor CARLOS CRUZ-COKE, RELATOR.- Con l a  venia  

de l a  Excma. Jun ta ,  informo e s t e  p royec to r in ic i ado  en moci6n 

de l a  Tercera Comisión L e g i s l a t i v a ,  que e s t a b l e c e  normas so- 

bre  protección animal. 

Su o b j e t i v o  e s  s u s t i t u i r  una norma d e l  Código P e  - 
n a l  para l l e n a r  un vac lo  en nues t ra  l e g i s l a c i ó n .  Para e l l o  

s e  ap l i can  p o l i t i c a s  de c r i t e r i o  c r iminal  en l o s  a c t o s  de 

crueldad con l o s  animales,  pues predisponen a l  hombre a l a  

v i o l e n c i a .  

Como sabe l a  H .  Jun ta  de Gobierno, e l  C6digo C i v i l  

señala  que l o s  animales son cosas  corpora les  muebles y l o s  

llama semovientes. 

Actualmente, e l  código Penal sanciona con pena de 

f a l t a ,  en e l  N o  35 de su a r t l c u l o  4 9 6 ,  a l  que s e  h i c i e r e  c u l  - 
pable de ac tos  de crueldad o m a l t r a t o  excesivo para con l o s  

animales.  

En e s t a  mater ia ,  s e  t r a t a  de e l e v a r  dicho mal t r a to  

a l a  ca tegor la  de un d e l i t o .  

S in  embargo, en  o t r o s  códigos hay d ive r sas  d i s p o s i  - 
cienes sobre l o s  animales,  en l o  concerniente  a l a s  epide -- 
mias; pero l o  importante e s  que e l  proyecto en informe i n t e n  - 
t a  s u s t i t u i r  e l  ep lg ra fe  d e l  P6rrafo 9 d e l  T l t u l o  V I  d e l  L i -  

b ro  11, que d i c e  "Del i tos  r e l a t i v o s  a l a  sa lud  animal y vege - 
t a l " ,  por "Del i tos  r e l a t i v o s  a l a  sa lud  y b i e n e s t a r  animal y 

a l a  sanidad vege ta l " ,  para  d a r l e  una connotación mbs amplia. 

Ahora s e  c rea  un nuevo t i p o  penal ,  y para e so  s e  
i b a  a u t i l i z a r  e l  a r t l c u l o  2 9 1  que,  se c r e l a ,  no t e n l a  redac - 
c ión ,  pero poster iormente s e  u t i l i z ó  e s t a  norma, como dimos 

cuenta ,  i n c l u s i v e ,  a l  r e f e r i r n o s  a l a s  d ispos ic iones  sobre 

l a  a f t o s a .  
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En s l n t e s i s ,  s e  t r a t a  de e s t a b l e c e r  que aquel  que 

cometiere  a c t o s  de m a l t r a t o  o  crueldad con animales s e r 5  

sancionado con una pena de p r e s i d i o  menor, en su  grado mlni - 
mo, y multa de uno a  d i e z  ing resos  mlnimos mensuales, o  so- 

l o  con e s t a  Gltima. 

E l  p r e s i d i o  menor en su  grado mlnimo va  de sesen- 

t a  y  un d l a s  a  qu in ien tos  cuarenta  d l a s  y ,  como mani fes té ,  

se e l e v a  a  l a  c a t e g o r l a  de d e l i t o 1 0  an ted icho .  

La S e c r e t a r l a  de Legis lac ión  cons ideró  q u e e l  pro- 

yec to  e r a  idóneo y que,  en r e a l i d a d ,  l o s  animales son G t i  - 
l e s  pa ra  l o s  hombres. Añadió que,  no o b s t a n t e ,  siempre hay 

una c a u s a l  de exención de responsabi l idad  pena l  cuando l a  

persona que cu ida  a l  animal o  e s t á  a  su cargo a c t ú a  en  e j e g  

c i c i o  de un l eg l t imo  derecho,  au to r idad ,  o f i c i o  o  cargo.  

La Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a  p i d i ó  e s t u d i a r  l a  

i n i c i a t i v a  en  Comisión Conjunta; por su p a r t e ,  l a  Cuarta 

Comisión aprobó l a  idea  de l e g i s l a r  y e l  t e x t o  propuesto,  y 

su e s t u d i o  se r e a l i z 6  en Comisión Conjunta.  

En e l l a ,  se aprobó l a  i d e a  de l e g i s l a r  y  se tuvo 

en  cuenta  que hay normas en o t r a s  l e g i s l a c i o n e s ,  como l a  es - 

pañola ,  en que se sanciona e s t a  acción c r u e l .  

Carabineros  de Ch i l e ,  por su p a r t e ,  d i o  a  conocer 

una c a r t i l l a  de pro tecc ión  de l o s  animales,  con l a s  i n s t r u c  - 
cienes que t i e n e  l a  i n s t i t u c i d n  para  e l  debido t r a t o  que de - 
be d 6 r s e l e s .  Hizo p resen te ,  además, que,  muchas veces ,  co- 

mo l a  pena por f a l t a  es t a n  b a j a ,  práct icamente  pasa a  ser 

una d i s p o s i c i ó n ,  en e l  fondo, programstica incumplida. 

Por l o  t a n t o ,  un buen c r i t e r i o  de p o l l t i c a  c r imi-  

n a l  debe determinar  que se debe e n t r a r  a  t i p i f i c a r 1 0  comoun 

d e l i t o .  

Por l o  expuesto,  como expresé ,  pasa de f a l t a  a  de - 
l i t o  y  se e s t a b l e c e  una pena de mayor envergadura; i n c l u s i -  
v e ,  p r i v a t i v a  de l i b e r t a d ,  o se queda a f e c t o  a  l a  multa an- 

t e r io rmen te  ind icada .  

Para  e s o s  e f e c t o s ,  se agrega un a r t l c u l o  2 9 1  b i s  

a l  Código Penal .  No se consideró prudente  modif icar  e l  tl- 

t u l o  d e l  e p l g r a f e ,  ya que, en  r e a l i d a d ,  e r a  b a s t a n t e  comple - 
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t o  e n  e s t a  materia,  y ,  en  d e f i n i t i v a ,  e l  proyecto de l e y  que - 
d6 con un a r t l c u l o  dn ico  que consigna l o  s i g u i e n t e :  

"IntrodGcense las s i g u i e n t e s  modif icaciones  a l  C6 - 

digo  Penal :  

"1.- Agrégase e l  s i g u i e n t e  a r t l c u l o  291 b i s :  

"Articulo 291 b i s . -  E l  que cometiere  a c t o s d e m a l  - 

t r a t o  o c rue ldad  con animales ,  será c a s t i g a d o  con l a  pena 

de p r e s i d i o  menor en s u  grado mínimo y multa de uno a d i e z  

ing resos  mínimos mensuales o s ó l o  a e s t a  Glt ima." 

Y en  e l  N o  2 se deroga e l  a r t l c u l o  496, en s u  N o  

35, que c a l i f i c a b a  e s t o  como f a l t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa l ab ra .  

¿Hay observaciones? 

E l  señor  GENERAL STANGE .- No. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Se aprueba.  

--Se aprueba e l  proyecto.  

3 .  PROYECTO DE LEY QUE INTRODUCE MODIFICACIONES AL DECRE- 

TO LEY N o  3.058, DE 1979, Y ESTABLECE ASIGNACION DE CA - 
SA PARA EMPLEADOS DEL PODER J U D I C I A L  (BOLETIN 1147-07) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  tercer proyecto 

de l e y  e n  Tabla aumenta l a  as ignac ión  j u d i c i a l ,  de 60% a 

90% d e l  sue ldo  base ,  e n  dos e t a p a s ,  y se concede una a s i g -  

nación de  casa  equ iva len te  a 1 0 %  d e l  sue ldo  base  pa ra  aque - 

110s empleados que no ocupan casas  f i s c a l e s .  

¿Hay observaciones? 

E l  señor  GENERAL STANGE .- No. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Ninguna. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- No hay. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Aprobado. 

--Se aprueba e l  proyecto.  
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4 .  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LEY N o  18.575, ORGANICA CONSTI - 
TUCIONAL DE BASES GENERALES DE LA ADMINISTRACION DEL ESTADO 

(BOLETIN 1120-06) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el abo - 
gado informante. 

El señor HUGO ARANEDA, RELATOR.- Señor Almirante, H. 

Junta, me corresponde relatar el proyecto de ley que propone 

diversas modificaciones a la Ley de Bases Generales de la Admi - 
nistracidn del Estado. Tales modificaciones se circunscriben 

a tres puntos concretos. 

Dicho cuerpo legal, al diseñar la estructura general 

de la administraciOn del Estado, tuvo una cierta rigidez con- 

ceptual. Como toda norma de ordenamiento, dio pautas bases, pe 

ro no siempre dej6 la flexibilidad necesaria para acogerlatra - 

dicidn y la costumbre en el funcionamiento y nomenclatura de 

una estructura tan compleja como es la Administración P6blica; 

de tal manera que en esta iniciativa se introduce esa flexibi- 

lidad en los siguientes puntos. 

En primer lugar, los ministerios fueron concebidos 

como entidades de fijacidn de pollticas, de planificación, de 

dictacidn de normas, de evaluación de los sectores respectivos, 

o sea, de control del resultado obtenido en la gestidndeellos. 

Y los servicios, como unidades ejecutoras. Bajo la planifica- 

cibn, bajo la polrtica, en las normas y sujetos a la supervigi - 
lancia de los ministerios, cumpllan funciones concretas. 

Se dejó en la Ley de Bases la posibilidad de que un 

ministerio ejerciera función ejecutiva por existir el preceden - 
te del Ministerio de Tierras, ahora llamado de Bienes Naciona- 

les, que tiene una labor de administracidn de los bienes del 

Estado. Pero, a la inversa, no se previó que los servicios 

cumplieran funciones de pollticas, de planes, de normas o de 

evaluacidn y control de sectores. 

Y el objeto de la primera reforma es dar la posibili - 
dad de que los servicios ejerzan, por excepcidn, facultades 

que, en la estructura general, son propias de los ministerios. 

Eso ocurre con ODEPLAN, puede darse con el Consejo 
Nacional de ~elevisidn y con otros organismos semejantes que 
van a fijar pollticas, van a ejecutar actividades de control 

y de planificacidn en sectores propios, y que no serdn minis- 

terios. 
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La segunda modificaci6n obedece a simples nomencla - 
t u r a s .  Se quiso hablar  un idioma comGn en l a  Administración. 

Se pensó que, ademds de  las s u b s e c r e t a r l a s  y de l a s  sec re ta -  

rzas reg iona les  m i n i s t e r i a l e s ,  l o s  m i n i s t e r i o s  tuv ie ran  d i v i  - 
s iones ,  departamentos y o f i c i n a s ;  y l o s  s e r v i c i o s ,  depar ta  - 
mentos, subdepartamentos, secciones y o f i c i n a s ,  pero hay m i -  

n i s t e r i o s  que t i e n e n  nombres t r a d i c i o n a l e s ,  especialmente,  

Relaciones Ex te r io res  y Obras Pbbl icas ,  que emplean, en l u  - 
gar  de d iv i s iones ,  e l  concepto de d i recc iones ,  y eso t i e n e  

c i e r t o  s i g n i f i c a d o  en l a  t r a d i c i ó n  y en l a  costumbre. 

Se p r e f i r i 6 ,  entonces,  dejando e l  marco g loba l  co - 
mo norma base ,  e s t a b l e c e r  como excepcional e l  uso de o t r a s  

nomenclaturas. 

Finalmente, s e  pens6 que l a  conducci6n super io r  d e l  

s e r v i c i o  deber la  s e r  unipersonal ;  que en e l l o s  podr la  haber 

consejos  y organismos colegiados ,  pero cumpliendo sus  funcio  - 
nes asesoras ,  o de simple acuerdo a n t e  l a s  propos ic io  - 
nes de l a  au tor idad  unipersonal  que d i r ig iera .No s e  conside- 

r a ron  e j e c u t i v o s  colegiados.  

S in  embargo, se estimó que en algunos casos e s  nece - 
s a r i o  que é s t o s  e x i s t a n ,  que l a  au tor idad  super ior  sea  e l  

propio consejo.  As5 ocur re ,  por ejemplo, en e l  Banco Cen t ra l ,  

aunque e s t 6  a l  margen de l a  Ley de Bases. Ocur r i r l a  a l o  me- 

jor  en o t r a s  e s t r u c t u r a s ,  como e l  Consejo Nacional de Televi  - 
s i ó n ,  probablemente en l a  Comisión Nacional de Energfa, don- 

de no obs tan te  que e x i s t e  un Pres iden te ,  e s  e l  organismo e l  

que adopta l a s  dec i s iones ,  que e l  Pres idente  e j e c u t a .  

Por t a n t o ,  s e  quiso  d a r  e s a  f l e x i b i l i d a d  y é s t o s  

son l o s  t r e s  aspectos  bás icos  de l a  l e y  en proyecto,queestán 

concertados y armonizados en l o s  a r t í c u l o s  correspondientes .  

Eso s e r i a  todo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  palabra. 

¿No hay observaciones? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No hay. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No. 

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- No hay. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto.  
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5. IDEA DE LEGISLAR: PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LA ACTUAL 

ORGANIZACION JURIDICA DE LA EMPRESA TELEVISION NACIONAL DE 

CHILE (BOLETIN Na 1119-06) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sobre la materia, tie- 

ne la palabra el señor Gabriel del Fávero. 

El señor GABRIEL DEL FAVERO, RELATOR.- El proyecto 

tiene por objeto cambiar la estructura jurfdica y transfor- 

mar Televisión Nacional de Chile en una sociedad anónima y 

ése es el prop6sito fundamental. 

Existe una reserva general de la Primera Comisión 

Legislativa respecto del proyecto, que no se ha pronunciado 

todavfa por aprobar la idea de legislar sobre el particular. 

No obstante, la Comisión Conjunta encargada del es - 

tudio de la iniciativa, presidida por la Cuarta Comisión, 

elaboró un texto sustitutivo del proyecto e introdujo algu- 

nos perfeccionamientos a la iniciativa originalmente envia- 

da por el Ejecutivo. 

Básicamente, a la sociedad anónima que se proyecta 

crear a través de esta iniciativa legal, se le introdujeron 

modificaciones relativas a su objeto, domicilio, su duración, 

se le fijó el capital en la propia ley en proyecto,sobre la 

base del balance entregado por Televisión Nacional de Chile, 

que está a diciembre del 88, aprobado por la Contralorla Ge - 
neral de la Repbblica; se dejó plenamente establecido que el 

Directorio, compuesto por siete miembros, ser6 elegido por 

el Presidente de la Repbblica, con acuerdo del Senado, de ma - 
nera de garantizar la idoneidad y el pluralismo polltico de 

quien dirija a Televisión Nacional. 

Y se contempla que el capital accionario de la so - 
ciedad anónima eventualmente pase a ser un 1% del Fisco y el 

9 9 %  de la Corporación de Fomento de la Producción, CORFO. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LCGanto es? 

El señor RELATOR.- Un 9 9 %  de CORFO y el 1% del Esta - 
do. 

Originalmente, el proyecto del Ejecutivo trala 
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l a  pos ib i l idad  de que CORFO pudiese enajenar  h a s t a  e l  3 3 %  

d e l  c a p i t a l  acc ionar io ,  pero a r a l z  de observaciones y d i s  - 
cusiones que hubo en e l  seno de l a  Comisi6n Conjunta y por 

una Moción d e l  Ejecut ivo ,  se el imino e s a  r e s t r i c c i ó n ,  con 

l o  cual  e l  c a p i t a l  acc ionar io  pe r t enec ien te  a CORFO podrla  

s e r  enajenado de acuerdo con l a  propia  l e y  de  e s t a  ú l t ima.  

Esto fue  ob je to  de una rese rva  e s p e c l f i c a  de  l a  

Tercera Comisi6n L e g i s l a t i v a ,  que es t aba  de acuerdo con l a  

idea  o r i g i n a l  de l i m i t a r  l a  enajenaci6n a l  3 3 %  solamente. 

Por l o  t a n t o ,  e x i s t e  una rese rva  ... 
E l  señor GENERAL STANGE.- Asf e s .  

E l  señor RELATOR.- ... de l a  Comisión a l  a r t f c u l o  

p e r t i n e n t e .  

Entre  o t r a s  modificaciones mbs r e l e v a n t e s  que h i  - 
zo l a  Comisión, s e  puede s e ñ a l a r  l a  el iminación de  un Con - 
ce jo  de  Programaci6nf que contemplaba e l  proyecto d e l  E j e  

cu t ivo ,  por est imar que e r a  un organismo cuyas a t r ibuc io -  

nes y funciones no estaban claramente e spec i f i cadas  en e l  

proyecto y que habrra  que e n t r a r  a d e t a l l a r l a s .  

Enseguida, dado a que t e n í a  una vinculacion d i  - 
r e c t a  con l a  Gerencia, podr la  s e r  un f a c t o r  d i s t o r s i o n a  - 
dor  de l a  responsabi l idad d e l  Gerente para  con e l  Directo - 
r i o ,  que s e  considerd inadecuado d e j a r l o  en l a  l ey .  S e p r e  - 

f i r i 6  consignar que e l  Gerente depender6 directamente d e l  

Di rec to r io  y a s f  este pueda h a c e r l e  va lersus  r e s p o n s a b i l i  - 
dades y que no tenga un argumento para  eventualmente e l u d i r  - 
l a s .  

A cont inuaci6n,  tanbien  s e  rebajaron  l o s  r e q u i s i  - 
t o s  para  s e r  d i r e c t o r  de e s t a  sociedad anbnima, l imitándo - 
l o s  exclusivamente a l o  que seña la  l a  propia ley de sociedades 

anónimas, porque habla  una exigencia  ad ic iona l  de t e n e r  

profes ión  u n i v e r s i t a r i a ,  que t r a l a  e l  t e x t o  d e l  Ejecut ivo  

y que s e  estimó innecesar io  mantenerla. 

~ambi& se incorpraron otras normas que campletaron l a  

iniciativa, relativas a exención de impuestos y otros trámites, en r e  - 
l ac ión  con l a  pos ib le  c o n s t i t u c i a n  de  l a  sociedad anbnima. 
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Eso queda r l a .  Y a lgunas  p r e c i ~ ~ i o n e s  a l a  norma que r e sgua r  - 
da  l o s  derechos l a b o r a l e s  d e l  pe r sona l  que t r a b a j a  a c t u a l -  

mente en T e l e v i s i 6 n  Nacional  de Chi le .  

Eso es cuanto puedo informar  a l a  Excma. J u n t a  de  

Gobierno. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa l ab ra .  

Tengo una gran  ob jec ión  de fondo que me l l e v a  a 

s e ñ a l a r  que una empresa comerc ia l  de t e l e v i s i ó n  e s t a t a l  

desvir tc ia  en forma v i o l e n t a  e l  r o l  s u b s i d i a r i o  d e l  Estado,  

proclamado como uno de l o s  p i l a r e s  de  n u e s t r o  s i s t ema  eco - 
nómico . 

Entonces,  m i  ap rec i ac idn  e s  - ademSs, es eviden- 

t e - q u e  s i  modificamos e l  s i s t ema  a c t u a l  d e  t e l e v i s i ó n ,  

e l  próximo Gobierno que venga, c u a l q u i e r a  que s e a ,  puede, 

de acuerdo con l o  que l e  a u t o r i c e  l a  Cons t i t uc ión ,  c r e a r  

d e  nuevo o t r o  s i s t e m a  d e  t e l e v i s i ó n  n a c i o n a l ,  como é l q u i e  - 

r a ,  propio d e  61, s i n  ningdn l l m i t e .  

En consecuencia ,  no veo l a  necesidad de l l e g a r  a 

l o  que estamos pretendiendo.  No soy de  op in ión  de  l e g i s  - 
l a r  en e s t a  ma te r i a  y ,  menos aGn, con l a  poca c l a r i d a d q u e  

t i e n e  e l  e s t a d o  f i n a n c i e r o  a c t u a l  de  T e l e v i s i ó n  Nacional .  

Los fundamentos pa ra  e s t a  sociedad anónima que 

a d o p t a r l a  l a  e e l e v i s i ó n  n a c i o n a l ,  son esenc ia lmente  econo - 
mis ta s :  t r a b a j a r l a  en igua ldad  de  condic iones  que e l  res- 

t o  de  l a s  empresas, economista;  e v i t a r l a  que T e l e v i s i ó n  

Nacional  se c o n s t i t u y e r a  en  un f a c t o r  d e  d i s t o r s i ó n  en l a  

competencia, economista;  e v i t a r l a  l a s  p é r d i d a s  de  pas ivo  

impor tan tes ,  economista;  p e r m i t i r l a  un mejor c o n t r o l  s o  - 
b r e  l a  g e s t i ó n  económica, economista.  

En cambio, una t e l , e v i s i 6 n  nac iona l  es e s e n c i a l  - 
mente c u l t u r a l ,  i n fo rma t iva  y o t r a s  s u s  func iones ,  y no 

que sea una soc iedad  anónima que gane p l a t a .  Pa ra  e s o  es-  

t 6  todo e l  r e s t o  d e  l a s  t e l e v i s i o n e s .  

En m i  a p r e c i a c i ó n ,  no l a  cons ide ro  conveniente .  

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

S i  no ,  vue lve  a Comisión con o t r o  proyec to .  
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E l  señor GENERAL MATTHE1.- La verdad es que compar - 
t o  gran p a r t e  de l o s  argumentos d e l  señor  Almirante. AdemSs, 

estimo que e s  muy poco c l a r o  e l  proyecto.  S i  é s t e  d i j e r a :  

"Mire, s e  enajenar6 en un 6 0 %  o un 70%", uno d ice :  "Bueno, 

pasa a s e r  o t r o  canal  mds privado o un canal  privado de t e l e  - 
v i s i 6 n " ,  porque e s  evidente  que e l  c o n t r o l  l o  t i e n e n  l o s  p r i  - 

vados. 

S i  d i c e  que s o l o  sera un 30%, por supuesto que es 

obvio que e l  c o n t r o l  l o  segu i rá  teniendo e l  Estado. Ahora, 

a l  Estado no l e  importa perder  p l a t a  en e s t o .  E l  l o  usa para  

l o s  f i n e s  d e l  Estado y ,  r e i t e r o ,  no l e  importa perder  p l a  - 
t a .  Eso e s  de  d iscus ión  p o l í t i c a ,  concertaci6n p o l f t i c a ,  c u l  - 

t u r a l  o l o  que quieran d e l  Estado. 

E l  prdximo Gobierno o l o s  eventua les  fu tu ros  

Gobiernos harán de el lo  e l  uso que quieran y ,  r e p i t o ,  no l e s  

importará perder  p l a t a .  

M i  pregunta e s :  ¿Quién p a r t i c i p a r á  como privado en 

un 30% en un canal  que p ie rde  d inero  y que siempre l o  ha he - 
cho y no ha hecho o t r a  cosa que eso y a raudales?  ¿Para qué 

vamos a e s a  f i c c i 6 n  de p r i v a t i z a r  en un 30%? ¿Quién e s t a r á  

d ispues to  a e n t r a r  en un negocio ruinoso? A l  menos yo, no.. 

Aunque t u v i e r a  mucho d ine ro ,  no desea r l a  p a r t i c i p a r  en eso.  

Entonces, s i  l o  quieren  p r i v a t i z a r ,  parece que se- 

r l a  una i n i c i a t i v a  poco c l a r a .  En e s e  caso ,  a m i  j u i c i o ,  

e s  muy poco e legan te  hace r lo  en e l  Último momento, cuando 

e l  Gobierno ha u t i l i z a d o  e s t e  vehlculo a l o  l a r g o  de d i e  - 
c i s é i s  años y los anteriores Gobiernos también10 han usado du - 
r a n t e  todos s u s  años y ,  además, l o  han hecho mal, porque 

s i q u i e r a  hubieran hecho una buena propaganda, pero ha s i d o  

mala. 

;Y  ahora l o  vamos a vender, en e s t e  Gltimo momen- 

to!  ¡Me parece poco elegante!  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S I .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Francamente, estimo que 

no e s  un buen proyecto.  

E l  señor GENERAL STANGE.- Comparto plenamente. No 
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tengo i n t e r é s  en l e g i s l a r .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Yo tampoco tengo i n t g  

r é s  en l e g i s l a r  en e s t o ,  sa lvo  que hubiera  una l ey .  

S i  quieren ,  para  no v e t a r ,  porque de l o  c o n t r a r i o  

habr la  que hace r lo ,  podrla  volver  a  Comisión ... 
E l  señor GENERAL MATTHE1.- Que vuelva a  Comisión. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ... e informarle  a l  Eje - 

c u t i v o .  Hay que hacer  un informe a l  Ejecut ivo  manifestándo- 

l e  que ha vue l to  a  Comisión por haber s e r i a s  d i sc repanc ias  

en l a  Jun ta  en cuanto a l  procedimiento; y que se r e q u e r i r f a  

o t r o  t i p o  de  l e y ,  que no e s t é  basada en e l  p r i n c i p i o  exclu- 

s ivo  d e l  f inanciamiento d e l  sistema. 

Muchas g r a c i a s .  

--El  proyecto vuelve a  Comisidn y s e  acuerda o f i -  

c i a r  a l  Ejecut ivo  comunic6ndole l a s  observaciones efec tua-  

das  durante  l a  ses ión  de l a  H.  Junta  de Gobierno. 

6 .  PROYECTO DE LEY QUE APRUEBA EL CODIGO AERONAUTICO (BOLE - 
T I N  N o  677-07) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay observaciones con 

respec to  a  e s t a  i n i c i a t i v a  l e g a l ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor GENERAL STANGE.- No tengo. 

E l  señor TENIENTE GENERAL CINCLAIR. -  No. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S i  no hay observacio - 
nes,  se aprueba. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Hay dos a l  - 
t e r n a t i v a s :  l a  A y l a  B. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Ya l o  acordamos. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Acordamos aprobar l a  

a l t e r n a t i v a  B. E s t 6  en l a  página 17. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- También aprobamos l a  

que propone l a  Armada. 
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E s  pa ra  determinar  s i  una nave es ch i l ena .  

Estoy de acuerdo con l a  a l t e r n a t i v a  de l a  Armada. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- ¿Cu61 e s  en d e f i n i t i v a ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- La a l t e r n a t i v a  B.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Con l a  l e y  de l o s  c i e -  

l o s  a b i e r t o s ,  es p r e f e r i b l e  t e n e r  c l a r o  que es as l .  D e  l o  

c o n t r a r i o ,  nos podemos t ransformar  en un Panamá d e l  a i r e .  

--Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones  forma - 

les,  acordsndose acoger l a  a l t e r n a t i v a  B d e l  a r t l c u l o  3 8 ,  

y con c a r á c t e r  de  l e y  orgánica  c o n s t i t u c i o n a l .  

7. PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LEY N o  16.752 (BOLETIN N o  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay observaciones  

r e spec to  de  e s t a  mater ia?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No hay. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No tengo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- No hay. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto.  

8 .  PROYECTO DE LEY QUE DICTA NORMAS SOBRE EL AERODROMO DE 

LA BASE AERONAVAL DE VImA DEL MAR (BOLETIN N o  677-07-B) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay observaciones  en 

r e l a c i ó n  con es ta  i n i c i a t i v a  l e g a l ?  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- En e l  a r t l c u  - 
l o  6" h a b r l a  que reemplazar e l  término "deberá" por "podrá",  

para  que no s e a  imperat ivo,  en r e l a c i ó n  con l a s  concesiones 

que se o torgan  a l o s  c lubes  aéreos .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI .- S I .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- También h a b r l a  

que s u s t i t u i r , e n  l a  6 l t i m a  l l n e a  d e l  a r t l c u l o  l o ,  donde d i c e :  

"para  este t i p o  de  operaciones"  por "para  este t i p o  de aero-  

pue r tos  " . 
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E l  señor  GENERAL MATTHEI  .- S I .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  S e c r e t a r i o  de  Le - 
g i s l a c i 6 n  queda au tor izado  para  e f e c t u a r  l a s  adecuaciones 

cor respondientes .  

Se aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Terminada l a  Tabla.  

Ofrezco l a  pa labra .  

La pr6xima ses i6n  s e r l a  e l  2 1  de noviembre pr6ximo. 

S i  nadie  hace uso de l a  p a l a b r a ,  se l e v a n t a  l a  se - 
s i á n .  

- - - -- - - - 

--Se l e v a n t a  l a  s e s i 6 n  a l a s  17.45 horas .  

dOo Almirante 

$mandante en J e f e  de l a  Armada 
P r e ,  den te  de  l a  I Comisián L e g i s l a t i v a  


